



# 年轻人卧铺挂帘子 不让老人坐？

12306回应:没有明确规定不能使用

继“霸座”“熊孩子”之后,火车卧铺能不能挂帘子又成了舆论焦点。近日,网上流传一段短视频引发关注。

视频显示,一位阿姨对在下铺挂帘子的年轻人进行拍摄,称其不让一位70岁的老人坐下。两个相对的下铺都挂上了帘子,帘子背后一个年轻人低头坐着。面对阿姨的指责,年轻人没有理睬。

对此中国铁路12306客服接受采访时表示,没有明确规定不能使用(帘子),在不妨碍其他乘客的情况下可以使用。而自带床帘属于乘客个人行为,不会明令禁止。

或许你也会遇到这样的问题,既要有关私边界,也要有人情温暖,对此,你怎么看?

有网友表示:“那是人家买的下铺,让你坐是人情,不让你坐是本分”“这不是道德绑架么,不是谁发现视频谁就有理”“这么理直气壮,我还以为她买的下铺呢”。也有网友表示,矛盾的根源是有些人坐自己的铺位时没有分寸感,“一屁股坐我脚上还不吱声”,还有网友建议铁路部门需要优化设计。

samongin:这次我站挂帘子的年轻人。没有规定不能挂帘子,也没有规定卧铺下铺一定要给别人坐。这种道德绑架我不能接受。

小绵羊:就想问问,哪里有卖这种火车卧铺用帘子的。希望有商家尽快生产专用的,一次性的。我们都需要!

静谧:人与人之间需要相互体谅,谁都有不方便的时候,前提是在自愿的基础上,这其实与对方是老年人还是年轻人并无太大关系。

黄绵袄:双方都没有错,年轻人的使用权,老年人上下不方便想要有个地方靠下,都没有错,问题一,老年人购票时是否根据年龄首推购买下铺,问题二,几十年前的床铺设计布局是否满足现在需求,能否改进?

魏俊彦:这确实是卧铺不够人性化的地方。如果几个都是认识的还好说,不认识的很难愿意分享下铺的位置给陌生人。

爱赢:如果年轻人没有特别的身体原因,还是尽量选择上面的铺,因为老人家身体机能退化,爬上爬下他们是真的不方便,非常容易发生危险,而且可能购买渠道没有年轻人这么多,所以抢到下铺挺难的。

相关新闻

## 83岁老人与女生换下铺 礼貌补差价

4月18日,广东(发布IP),一女生发布一段乘坐火车视频,称在回学校参加答辩时遇乘客欲为老人换下铺并表示给差价补偿,当听到对方是83岁老人,立马收拾与其交换中铺位置。乘客的礼貌态度和女生的礼让行为引来网友点赞。

女生表示最近在网上刷到过“火车下铺年轻人拉帘被怼”的视频,换与不换都有道理,呼吁大家不要相互攻击。

(据中国青年报·都市快报)

## 欧盟特别峰会 成果寥寥 ▶ 三件事难办 欧盟愁啊愁



为期两天的欧盟特别峰会18日在比利时布鲁塞尔结束。在诸多议题中,欧盟的竞争力和单一市场、乌克兰危机以及中东局势是会议讨论的三个核心议题。本次峰会实质性成果寥寥,欧盟欲消除痛点仍任重道远。



▲4月20日,布鲁塞尔,欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩和希腊总理米佐塔基斯(从左至右)出席欧盟特别峰会。

### 经济表现疲软,促竞争力言易行难

欧盟统计局1月底公布的初步数据显示,去年第四季度欧元区 and 欧盟经济环比零增长。欧洲工会联合会上月报告称,过去四年欧盟失去了近100万个制造业工作岗位。峰会发表的公报强调欧盟需要一项基于完全一体化的单一市场的欧洲竞争力新协议,呼吁“果断、迅速地”在有利于提升竞争力的关键领域推进工作,其中包括资本市场联盟。

### 持续援乌,欧盟军工产能不足

俄乌冲突方面,欧盟重申对乌克兰全力坚定的支持。峰会公报强调,需要紧急向乌克兰提供防空系统,并加速交付所有必要的军事援助,包括火炮弹药和导弹等。分析人士认为,尽管欧盟强调加强对乌军事援助的“紧迫性”,但其自身国防工业基础的薄弱和产能的限制导致更多对乌承诺难以兑现。

### 在中东乏力,军事、政治上影响有限

峰会公报重申,欧盟呼吁立即结束加沙地带危机并执行联合国安理会第2728号决议。欧盟还表示将对伊朗采取进一步的限制措施,特别是在无人机和导弹方面。

对此,《政治报·欧洲版》指出,虽然欧盟决心采取外交行动以展现其影响力,但无论在军事上还是政治上,欧盟都对中东地区影响有限。对于伊朗和

然而,面对庞大而复杂的改革,成员国间的立场存在巨大分歧,尤其是在资本市场联盟问题上。比利时《政治报·欧洲版》网站报道说,成员国就该问题争论的核心是欧盟的监管。法国总统马克龙和德国总理朔尔茨认为,欧盟需要一个顶级监管机构来监管金融市场以与美国金融市场竞争。爱尔兰和卢森堡等国则表示反对,不愿向更高权力机构让渡监管权。

美国《防务新闻》周刊网站援引分析人士的话说,乌克兰要求盟友提供更多远程防空系统,这凸显了乌克兰盟友生产能力的弱点。

比利时“欧洲动态”网站文章指出,自欧盟承诺在12个月内向乌克兰交付100万枚炮弹以来,一年过去了,却仅交付了一半。未能实现目标的主要原因之一是欧盟军工产能不足。

以色列,欧盟无法改变现状;而以以色列为打击受伊朗支持的黎巴嫩真主党袭击黎巴嫩由来已久,以色列似乎不会因为欧洲理事会的公报而退缩。该媒体还指出,欧盟谋求对伊朗实施更多制裁的效果更多只是“象征性的而不会改变游戏规则”,原因是数十年的制裁并没有限制伊朗弹道导弹计划的发展,事实证明德黑兰善于打破西方禁运。(据新华网)

## 伊拉克军事基地遭袭 美以赶紧撇清关系

4月20日,伊拉克内政部和军方消息人士说,伊拉克民兵武装“人民动员组织”驻扎的一处军事基地连夜遭遇袭击,造成1人死亡、数人受伤。以色列和美国方面均否认发动此次袭击。

据悉,袭击发生在伊拉克首都巴格达以南巴比伦省的卡勒苏军事基地。伊拉克内政部官员说,袭击造成1人死亡、8人受伤。军方人士则称,“爆炸击中了设备、武器和车辆”,有3名伊拉克军事人员在袭击中受伤,爆炸引发的“大火仍在燃烧,仍在搜救伤员”。

尚不清楚袭击由谁发动。以色列军方在接受法新社记者采访时表示,“不对外国媒体发布的信息置评”。不过,袭击发生后,一名以色列官员告诉美国有线电视新闻网记者,以色列没有参与其中。

美国中央司令部在社交媒体上说,注意到有报道称美军空袭了伊拉克,这些报道不真实。“美国今天没有空袭伊拉克。”

(据中国新闻网)

## 美国夫妇出国游 回家收到天价流量账单

居住在美国佛罗里达州的雷内·雷姆德和妻子去年9月前往瑞士游玩。不过,他们没有注意到,自己手机账单上的数字飞涨。等到两人回到家,一张写着14.3万美元的账单寄到家里。两夫妻都被这个数字震惊到了。

雷姆德说,他和妻子经常出国游。他们每次出行前,都会告知手机运营商。去年这趟瑞士行之前,他们还特地跑去一家服务商的门店。工作人员告诉他们,他们出国的流量包含在套餐内。

因此,雷姆德和妻子放心地去了玩。一路上,他们拍了不少照片,还分享给亲友。可等到回家后,他们就收到了运营商发来的账单。雷姆德一开始以为是143美元,直到几天后,运营商扣款时,他才意识到自己因为9.5G手机网络流量,被扣了14.3万美元。与运营商协商未果后,雷姆德目前已经雇用律师,准备起诉运营商。

(据澎湃新闻)

## 应对老龄化 韩国釜山招揽外国居民

面对老龄化、低生育率等问题,韩国第二大城市釜山4月19日宣布一项招揽外国居民的新措施。

据《韩国先驱报》报道,从釜山地区高等院校毕业,或者正在就读最后一学期且毕业日期已确定的外国留学生,在韩语水平达标情况下,将可向釜山市申请特定工作签证,申请截止期限为5月10日。

这种特定工作签证允许外国人在韩国居住5年,但应居住在政府指定的地区,并且从事特定领域的工作,涉及制造业、加工业、零售业、交通运输业、服务业、教育行业、社会工作等。

此次,釜山计划批准120份签证申请。如果首轮批准的签证不足120份,则会启动第二轮申请。釜山市政府希望此举有助于增加居民数量,促进经济发展。

近年来,韩国社会晚婚、不婚现象增多,未婚单身人员和独居老人等日益增加,出现人口老龄化严重、生育率低等问题。

(据环球时报)

小小说

## 一份保密文件

□王会亮

他和老伴刚坐上开往省城的列车,就想起了一件事情,可一切都晚了。

事情起因于一份保密文件。在这个不大不小的山村里,他可是个正儿八经的“文化人”,尤其是一手漂亮的粉笔字,常常会引来村民们的夸赞。因为,他是村民唯一一名退休的中学教师。

就在他临走的前一天下午,镇上吴副书记要来山村调研检查工作。当时,受新任村委会主任器重,他在村口那块新刷漆的黑板前蹬腿猫腰,认真抄写着最近的惠民政策,刚劲有力的粉笔字洒脱飘逸、行如流水。

此时的村头,支部书记和村委会主任正在来回踱步,一边守候吴副书记的大驾光临,一边赞扬他的粉笔字是如何如何地漂亮。听着两位村官的表扬,他的心里也渐渐地多了几分自豪。等着说着,说着等着,吴副书记的车就到了眼前,两位村干部急忙上前迎接领导。可能是为了握手方便,村委会主任顺手把一摞资料塞进了他的手里,然后就上前一步招待吴副书记。高大的吴副书记满脸善相,笑语盈盈和支书、主任握手寒暄;再接着,就是支书、主任走进了吴副书记的车里,车子掉头开向了前往邻村的道路。

事出有因,但不知道什么原因。管他什么原因,这不是咱普通村民考虑的范畴。可看着手里村委会主任塞过来的一摞资料,他竟一时不知所措了。想来想去,还是拨通了村委会主任的手机。主任说,领导临时改变了调研路线,那摞资料先放你家吧,然后就挂了电话。

夜里,他戴上老花镜,仔细地翻看了那沓资料,却无意看到了一份文件,上面赫然打印有“秘密”二字,旁边还用铅笔标有“学完,请及时交回镇政府”的字样。妈呀,这是一份保密文件。他心里咯噔一下,狂跳不已。思前想后,觉得还是不看为好,而且要及时交给主任才对,以免丢失和泄露。他整了整那摞资料,又一次拨打主任的电话,但夜已深,关机了。其实,他是在赶时间。因为第二天一大早,他就要和老伴去省城带女儿带孩子了,火车票早已在网上买好,时间不容更改。几番联系未果,他决定次日一大早就把这些资料亲手交给主任,可谁知年轮大了,走的匆忙,居然把这重大的事情给忘了。哎,人一天有三番六阅七十二糊涂,何况他已经花甲之年了。

列车在行驶,他却心事重重。老伴出主意:

“要不,咱给峰娃打个电话,让他送过去?”峰娃就是他的儿子,已经结婚生子,和他同住一院。但他却摇头说:“不行,万一峰娃看了那份文件呢?”老伴说:“你真是老糊涂了,怎么连儿子都不信任?”他愁眉苦脸,说:“咱养的孩子咱不了解吗?峰娃那嘴,整天胡咧咧就像个喇叭,万一泄露的文件内容,咱担不起这个责任啊!”经他这么一说,老伴也一时无语了。

日子过的煎熬。在女儿家呆了三天,他72个小时心神不宁、坐卧不安。他对女儿说:“让我回去一趟吧,然后再过来。这份保密文件压在心头,我吃不香啊!”女儿几番劝说,最终拗不过父亲的坚决,只好给他买了返程的火车票。他回到家,第一件事就是拿起那摞资料,匆匆走向主任家里。

门是虚掩的,主任在家正和几个朋友玩麻将。“怎么才几天就回来了,城里住不惯吗?”主任抬头看了他一眼,接着打着自己的麻将。他笑着解释说:“那天走的急,把这沓资料给忘家里了。我是专门回来给你送这个的!”说完,就把那一摞资料呈递给主任。主任顺手接过放在了一旁的床上,打趣地说他:“哎哟我的叔啊,就这几张纸,你值得跑回来吗?你是怕放你家里占地儿吧!”他笑笑,说:“关键是里面有一份机密文件啊,我是怕放在家里,被峰娃他们看见了,万一说漏嘴了就出大事了”主任抬起头,不屑地说:“那份文件我知道啊,没有多大的事情,看把你吓得。其实,昨天我已经让会计到别的村影印了一份,早交回镇政府了”说着,继续摸牌玩麻将。

“啊?这可是保密文件啊,你怎么能这样对待呢?再说了,你这是欺骗组织啊!”看着主任满不在乎的样子,他渐渐有了一种失望的感觉,继而愤怒的神情就浮现在脸上。“好了好了,王叔如果是心疼来回往返的路费钱,我随后想法给你报销了!”看着他铁青的脸色,主任急忙劝慰他,“心疼钱?你以为我是心疼钱吗?我是看不惯你这种对待工作的态度,连保密工作的起码要求都不懂,还配当村干部吗?”说完,他气呼呼地摔门而出。

身后,噼里啪啦的麻将声戛然而止。主任手里拿着香烟跑出屋紧追不舍,连声喊道:“叔,叔,你老别生气呀!”他停住脚步,认真地对一旁的主任说:“你这样对待这份保密文件,我能不生气吗?你好好打你的麻将吧,我要亲自把这份保密文件送到镇政府”说完,头也不回地朝着镇政府的方向走去……

## 今天,你读书了吗

□林日新

1995年联合国教科文组织将“世界读书日”确定在每年4月23日,至今已整整29年——今年的4月23日(明天)已是第30个“世界读书日”了。联合国教科文组织早在1972年就向全世界发出“走向阅读社会”的召唤,要求社会成员人人读书,图书成为生活的必需品,读书成为每个人日常生活不可或缺的一部分。

书香缕缕,沁人心脾,阅读对人的成长影响是巨大的,一本好书往往能改变人的一生。古人云:玉不琢不成器,人不学不成人。古罗马著名的政治家、哲学家和文学家西塞罗认为:“读书可以抚育青年,慰藉老年。读书可以增进幸福,消灾解愁。在家时,给你带来快乐;外出时,让你心旷神怡。”俄国的著名音乐家鲁宾斯坦则说过:“评价一座城市,要看它拥有多少书店。”其实,一个民族的综合素质以及精神境界,某种程度上取决于阅读水平,一个书香充盈的城市定是美丽的精神家园。

近年来,政府一直通过各种各样的方式大力倡导全民阅读,可国人的读书量并不理想。据媒体报道2022年,我国成年国民人均纸质图书阅读量仅为4.78本/年,而同时期的韩国人为11本/年,法国人为20本/年,日本人40本/年,犹太人更是惊人的64本/年。这些数据的准确性值得怀疑,但至少还

是可以反映出当今国人不爱阅读的问题。笔者长期任教在农村中学,对农村的读书情况还是非常了解的。如今农村里别别随处可见,可极少能在别墅里看到“家庭书房”,一年到头“很少或从不买书的农村父母累计高达八成以上”,这个令人堪忧的社会现象确实值得重视和反思。

这是什么原因呢?有调查显示:工作比较忙(42.7%)和静不下心(40.4%)是两大主因,挤不出时间(28.0%)、周围没有阅读的氛围(22.8%)、没有自己感兴趣的书(21.5%)、没有养成阅读习惯(20.3%)等因素也都影响了人们的阅读状态。

“工作忙”能成为拒绝读书的理由吗?其实,时间是挤出来的,如果一个人把打纸牌、搓麻将、玩抖音、刷视频、侃大山的时间用在看书——像鲁迅那样把喝咖啡的功夫也用在工作和学习上,那么,当下的中国就不会出现这么多的手机控、电脑控、抖音控、游戏控,麻将馆里也就看不到那么多人忙乎于“筑长城”,娱乐场里也就不会有那么多人人在声嘶力竭地“K歌”了……

在第30个世界读书日来临之际,我想问一句:“今天,你读书了吗?”请爱读书的继续坚持,没有读书的请选择一本好书马上阅读起来——莫负春日好时光,让我们一起来读书吧!



诗词天地

## 《田野的呼唤》

(外一首)

□过德文

站在木子坝上  
站在忧郁的田埂上  
任这绵绵的春雨  
不停地叩问田野的焦虑  
谁来耕种这块肥沃的土地  
谁能让任性生长的野草  
侵蚀田野里每一寸肌肤  
谁能让季节不被荒芜  
风在安抚着这个孤独的老男人  
而在梳理着他的担忧  
几只麻雀蹲在屋檐下偷窥着  
龙凤庵村的一举一动  
望着这越来越多的良田将被抛弃  
沉默着,暗暗忧伤

## 《种田大户的承诺》

带上几个种粮大户  
沿汝家冲水库一路而下  
经关口组,禾架冲到高塘组  
认真巡视着这里的每一寸土地  
他们焦急的眼神里  
透出了蠢蠢欲动的光芒  
绽放的花蕾打动了他们的心  
他们知道祖上留下的田不能荒  
这点理由已经足够  
他们商议着,找一个向阳而生的借口  
待到深秋时节  
还一片金灿灿的承诺  
于是,我们立马行动  
赶上牛,牵着风雨  
种下稻谷  
种下一片片欢声笑语  
此刻,我仿佛听到了  
整个村庄长出花枝招展的芬芳

